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Aufgabe 11 (8 Punkte). Es sei S = {�} eine Sprache mit einem zweistelligen

Relationssymbol und Γ ist die Menge der folgenden S-Sätze.

(a) ∀x x � x.

(b) ∀x ∀y ∀z [(x � y ∧ y � z) −→ x � z].

(c) ∀x ∀y ∃w [w � x ∧ w � y ∧ ∀u [(u � x ∧ u � y) −→ u � w]].

Zeigen Sie (ohne Verwendung des Vollständigkeitssatzes), dass

Γ `∀x ∀y ∀z ∃w

[w � x ∧ w � y ∧ w � z ∧ ∀u [(u � x ∧ u � y ∧ u � z) −→ u � w]] .

gilt.

Aufgabe 12 (6 Punkte). Es sei S eine Sprache und Φ eine konsistente Menge von

S-Sätzen.

(1) Es bezeichne F+ die kleinste Klasse von S-Formeln, die alle atomaren For-

meln enthält und unter Konjunktionen und ∀-Quantifikation abgeschlossen ist.

Zeigen Sie, dass

Φ ` ϕ ⇐⇒ TΦ |= ϕ

für jede Formel ϕ in F+ gilt.

Es sei SG = {◦,−1, e} die erweiterte Sprache der Gruppentheorie und ΦG ⊆ LSG

die Menge der Axiome der Gruppentheorie.

(2) Zeigen Sie, dass TΦG eine Gruppe ist.

(3) Beweisen Sie, dass für jede abzählbare Gruppe G ein surjektiver Gruppenho-

momorphismus s : TΦG → G existiert.

Es bezeichne nun SR = {0, 1,+,−, ·} die erweiterte Sprache der Ringtheorie und

ΦK ⊆ LSR die Axiome der Körpertheorie.

(4) Zeigen Sie, dass TΦK ein Ring ist.

(5) Zeigen Sie, dass TΦK kein Körper ist.

(6) Zeigen Sie, dass TΦK abzählbar unendlich ist.

Aufgabe 13. Für eine Sprache L und ein L-Modell M definieren wir ΦM als die

Menge der Formeln ϕ mit M � ϕ.

Wir betrachten das Modell N, das aus der Struktur

(N, 0, 1,+, ·)

und der Belegung N(vn) = n für alle n ∈ N besteht.
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(1) (2 Punkte) Zeigen Sie, dass ΦN eine Henkin-Theorie ist.

(2) (2 Punkte) Entscheiden Sie, ob die Modelle N und TΦN isomorph sind.

Zuletzt betrachten wir das Modell R, das aus der Struktur

(R, 0, 1,+,−, ·, −1 )

und der Belegung R(vn) = n für alle n ∈ N besteht.

(3) (2 Punkte) Zeigen Sie, dass ΦR keine Henkin-Theorie ist.

Abgabe: Mittwoch, 09. Mai 2018, bis 13:00 Uhr in den Briefkästen.


